



宁波博物馆建馆十周年特别展开幕,第1000万名参观者诞生 十年 宁博收获国家一级博物馆荣誉

十年前的12月5日,宁波第一家真正意义上的地域性历史综合博物馆,即宁波博物馆正式开馆。十年以来,宁波博物馆举办过140多场特别展览,接待观众近1000万人次。昨天,这里举行了新的展览《积跬步 至千里——宁波博物馆建馆十周年文物征集成果展》。此次展览作为宁波博物馆十周年的献礼,展品数量众多,时间跨度广阔。它们构成了完整而鲜活的宁波历史,不乏古人生活中的烟火气。展览分为“文明之光”、“瓷路撷芳”、“十里红妆”、“风行海上”和“泉海求真”五个部分,将持续至明年4月8日。

□通讯员 项聪颖 金报记者 郑乔文/摄



200余件精品文物集中展览

本展览作为宁波博物馆十周年的献礼,展品数量众多。从全部征集文物中挑选出了共计200余件(套)陶瓷、金属、纸木等精品文物;跨度广阔,从七千年前的河姆渡时期到百年前的中华民国时期。从古至今,构成了完整而鲜活的宁波历史,也带着生活赋予的烟火气。

宁波博物馆馆长王力军回忆,宁波博物馆开馆以来,每逢节假日馆外排起长队,都会回想起当年开馆时人流涌动的盛况。“我们参展人数增长非常快。今年前十个月就已经有一百万人次观众进馆,全年预计将达到130万左右。”王力军说道。据介绍,十年来,宁波博物馆通过考古发掘文物移交、收购、接受捐赠和交换、调拨等途径征集到700余件(组)重要藏品。目前在已定级的器物中,有一级文物1件,三级文物26件(组)。“这些文物涵盖了反映宁波‘海上丝绸之路’发展史、反映新中国成立以来宁波经济社会发展、记录时代变迁的重要实物以及越窑青瓷、浙东建筑装饰艺术、甬式家具、浙东民俗文物、历代名家书画、明清以来竹刻艺术、瓷器和中国历代货币等11个系列。”王力军介绍道,“征集的文物是对宁波博物馆藏品的有力补充,不仅能较快地融入已建立的展览体系,也一定程度上完善了已有文物的结构,对丰富藏品种类,改善系列不足,补强珍贵文物,具有积极意义。”

第1000万名观众亮相

伴随工作人员和志愿者的掌声和欢呼声,昨天上午9点40分左右,宁波市博物馆迎来了第一千万名观众。与很多宁波市民一样,伴随着宁波博物馆建馆到日益丰富的整个过程,到博物馆去,已经成为他们生活的一部分。

这位“一千万”,名字叫做江国飞,是一位全职妈妈。得知自己是第1000万个走进宁波博物馆的人时,江国飞非常激动。“很意外能成为第1000万人,没想到宁波博物馆已经有这么多人来过,也很荣幸,能够成为这千万分之一。”江国飞说道。她本来是看到十周年征集成果展的消息,想特意在早上来看一下,没想到会如此幸运。展览开幕式上,博物馆方面还给江国飞颁发了纪念证书。

看展览已经成为了江国飞的一种习惯。“我有两个女儿,常常带孩子过来走走,了解一些历史文化。”江国飞说,“最近一段时间,她们对于古埃及展就非常感兴趣,刚开展的时候就拉着我要来看一看。现在大女儿已经能够基本独立,因为家住得比较近,周末就算我们大人走不开,她也会自己来逛一逛、看一看。”

从江国飞的角度看,女儿的成长,也正是伴随着宁波博物馆这十年。“十年以来,宁波博物馆的内涵越来越丰富,引进了很多让人印象深刻的展览。同时,女儿也从需要我给她讲解,变成现在可以给我讲看到了什么以及展品背后的故事。”江国飞说。



第1000万名参观者江国飞(中)接受纪念证书

延伸阅读

历任馆长眼里的宁博十年

十年来,宁波博物馆通过各种形式,以各种途径,征集各类古代文物和现代特色工艺品。其中,宁波市文物考古研究所移交的新石器时代河姆渡文化傅家山遗址器物数量最多,约占总数的四成,其他或有来自私人藏家的捐赠,或有来自于宁波博物馆自主性的征集和搜罗,在本次展览中,也进行了完整的展示。

曾经参与过宁波博物馆筹备、建设、发展的历任馆长也到席参加了开幕式以及昨天下午的“新时代、新起点、新征程——宁波博物馆事业发展座谈会”。宁波市文化广电新闻出版局党委副书记、副局长,曾任宁波博物馆首位馆长的孟建耀表示,“特别感谢宁波的市民。开馆第一个春节期间,每天都排着大长队,我人生中参与博物馆相关工作40年,从来没有见过这么长的队。所以,要特别感谢市民朋友们的支持。”孟建耀说。

上海市文物局副局长、宁波博物馆原馆长褚晓波说:“宁波有深厚的历史文化遗产,文化自信来自文化的积淀。城市的历史,需要告诉市民们。‘大资源观’和‘市民博物馆’的理念,我们宁波博物馆坚持了10年,非常超前,也非常正确。宁波博物馆2012年荣获‘国家一级博物馆’称号,2014年‘全国最具创新力博物馆’称号,这些都与十年一贯的坚持分不开。”

杭州短池世锦赛

孙杨确认开幕式亮相 因没达标成绩只能参加接力

2018年世界游泳锦标赛(以下简称短池世锦赛)即将在杭州揭幕。奥运冠军孙杨将参加自己运动生涯中的第一次短池世锦赛,他还将将在开幕式上亮相。

昨天,中国游泳队公布了42人的参赛名单,孙杨榜上有名。根据国际泳联制定的短池世锦赛参赛标准,选手必须要在认可的比赛中达到一定的时间标准才能参加单项比赛。孙杨此前并没有参加相关比赛,也没有单项达标成绩,因此他将在接力中上场。

孙杨目前参加过六届长池世锦赛、三届奥运会,是世界上首位集200、400、800和1500米自由泳世锦赛冠军为一身的选手,也是200、400和1500米自由泳奥运冠军得主,可是他从来没有参加过短池世锦赛。杭州,将迎来他的短池世锦赛首秀。

近一年来,孙杨一直在训练中恶补短板——出发和转身技术。由于短池比赛是在25米泳池中进行,转身增多,所以他将在杭州短池世锦赛迎接考验。

孙杨在社交平台上展示了自己的转身视频,并表示“积极备战中”。

杭州短池世锦赛将于11日至16日举行。日前开幕式主创团队介绍,开幕式总长40分钟,表演时间为8分钟,人员总数不超过60人,将体现“小而美、小而精、高科技”元素,内容保密。不过目前已经确认,作为土生土长的杭州人,孙杨将在开幕式上亮相。

据新华社电

本地新闻

画家眼中的象山什么样 “感恩海洋·潮起象山”开展

本报讯(通讯员 陈光曙 记者 吴丹娜)“海山仙子国,东方不老岛”的象山县有着6000多年的塔山文明,孕育了独具特色的海洋渔文化,作为中国海洋渔文化的典型代表,她在画家眼中是什么模样?昨日上午,“感恩海洋·潮起象山”全国中国画作品展在象山开幕。这是象山首次迎来国家级书画作品展。

宁波市美协副主席、宁波大学潘天寿艺术设计学院教授李采姣表示,这些作品中,题材多样有山水、花鸟、人物,涌现了许多立意新颖、技法细腻、兼具艺术性与思想性的佳作,呈现出美术家们各具风采的个性艺术形式及表现手法。“这些作品都是艺术家们眼中和胸中海洋文化的艺术再现,也流露出他们对心中的‘感恩海洋,潮起象山’无限热爱的真挚情感,为全国文艺界吹来了一阵来自海洋的清新之风。”

杭州富阳画家骆松涛以高铁为创作题材的作品也入选画展。他表示来过象山三次,每次都有日新月异的变化,“我通过开渔节更好地了解了象山这座海岛,此前也以海岛、渔船等题材创作过许多作品,在我的印象里象山是物产丰富而又富饶美丽的。”

李采姣表示,希望通过这次画展,提升象山在全国文化中的影响力,让文化艺术成为象山海洋文化的新名片。